PLAN

ROZWOJU

MIEJSCOWOŚCI BIENIEC

NA LATA 2006 – 2013

BIENIEC, LUTY 2006R.

Wprowadzenie

Dokument niniejszy opracowany został zgodnie z wytycznymi zawartymi                     w Rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 17 grudnia 2004r. w sprawie trybu składania i wzoru wniosku o dofinansowanie realizacji projektu w ramach Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006” w zakresie działania „Odnowa oraz zachowanie           i ochrona dziedzictwa kulturowego”, Dz. U. Nr 284 poz. 2846. 

Plan ten zawiera charakterystykę miejscowości, inwentaryzację jej zasobów, planowane kierunki rozwoju, ocenę mocnych i słabych stron miejscowości oraz harmonogram realizacji poszczególnych przedsięwzięć. Dzięki temu stanowić ma podstawę podejmowania działań rozwojowych, nie koniecznie związanych tylko z założeniami w/w Sektorowego Programu Operacyjnego.

Cele i kierunki rozwoju miejscowości Bieniec nakreślone w tym Planie zbieżne są celami Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006” (SPO ROL). Plan rozwoju Miejscowości Bieniec wykracza jednak znacznie poza horyzont czasowy SPO ROL, ponieważ czas jego wdrażania obejmuje lata 2006-2013. Oznacza to, że obejmuje swym zasięgiem cały kolejny okres programowania Unii Europejskiej (2007-2013). Ponadto Plan ten jest próbą kompleksowego spojrzenia na rozwój Bieńca, nie tylko w zakresie zadań, jakie przewiduje działanie 2.3 SPO ROL, czy nawet cały ten program.  W planie tym zidentyfikowane zostały zasoby tej miejscowości, dokonano oceny mocnych i słabych stron, jej szans rozwojowych i zagrożeń. Plan niniejszy stara się odpowiedzieć na pytania: Jak jest? Jak być powinno? Jak to osiągnąć?

Celem nadrzędnym, który przyświeca wizji dalszego rozwoju Bieńca jest zrównoważony, wielofunkcyjny rozwój tej miejscowości. Zrównoważony rozwój oznacza prowadzenie działań rozwojowych w sposób zapewniający trwałość struktur społecznych, gospodarczych i kulturowych. Zrównoważony rozwój obszarów wiejskich takich jak miejscowość Bieniec wiąże się z koncepcją wielofunkcyjności, polegającą na promowaniu rozwoju funkcji pozarolniczych obszarów wiejskich, kształtowaniem warunków różnorodnej działalności ekonomicznej, utrzymaniem wartości krajobrazowych i przyrodniczych, zachowaniem tradycji i dziedzictwa kulturowego, rozwojem funkcji społecznych i kulturalnych oraz rozwojem infrastruktury społecznej i technicznej. Zrównoważony rozwój zwiększyć ma atrakcyjność Bieńca, jako miejsca życia i pracy, przyczynić się do redukcji bezrobocia oraz wpływać na kształtowanie produkcji rolnej zgodnej z wymogami ochrony środowiska i zachowania krajobrazu.

Kierowanie się niniejszym Planem pozwoli na koncentrację środków na działaniach priorytetowych, zmierzających do jasno określonego celu. Umożliwi postępowanie zgodnie z określonym harmonogramem i przyjętą hierarchią zadań. Plan ten ma służyć koncentracji środków i efektywności ich wykorzystania. Będzie też jasną deklaracją mieszkańców Bieńca w stosunku do władz gminy Pątnów i instytucji udzielających wsparcia ze środków Unii Europejskiej i funduszy krajowych, w której mieszkańcy swoimi głosami zdecydują o kierunkach rozwoju swojej miejscowości i realizacji swoich życiowych potrzeb.  

Plan rozwoju miejscowości Bieniec powstał przy dużym zaangażowaniu  mieszkańców tej miejscowości, a zwłaszcza Sołtysa i Rady Sołeckiej, a także wsparciu Wójta oraz Urzędu Gminy Pątnów. 


Podstawą opracowania Planu rozwoju miejscowości Bieniec była „Strategia rozwoju Gminy Pątnów”, Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego                   Gminy Pątnów, a także Program ochrony środowiska i Plan gospodarki odpadami w Gminie Pątnów oraz Plan Rozwoju Lokalnego Gminy Pątnów na lata 2006-2013. 


Zgodnie z zalecaną metodologią odstąpiono od obszernych i wysoce abstrakcyjnych zapisów dot. formułowania celów i priorytetów zmierzających do realizacji wizji rozwoju. Zrezygnowano również z budowy rozbudowanych „drzew celów”, na rzecz „konkretnego ujęcia zadaniowego”. Taka forma Planu uczynić ma ten dokument bardziej przystępnym           i łatwiejszym do monitorowania oraz oceny jego realizacji.  


Przedsięwzięcia przewidziane w Planie do realizacji ujęte są w większości hasłowo bez szczegółowych aspektów ich realizacji. Nie są tu skwantyfikowane wielkości materiałów, nie są określone technologie lub metody, jakie będą zastosowane do realizacji, a planowane nakłady podane są w wielkości szacunkowej bez rozbicia na poszczególne elementy przedsięwzięcia. Dane te ustalane będą na etapie bezpośredniego przygotowywania przedsięwzięcia do realizacji. Do ich określenia posłużą stosowne opracowania: dokumentacja techniczno-kosztorysowa, studia wykonalności, audyty, lub szczegółowe opisy projektów. 


W tym celu Plan wzbogacany będzie o Karty Realizacji Przedsięwzięcia zawierające w/w dane.

  I. CHARAKTERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI BIENIEC

Bieniec to jedno z 12 sołectw Gminy Pątnów w Powiecie Wieluńskim- Województwo Łódzkie. W skład miejscowości i sołectwa Bieniec oprócz samego Bieńca wchodzą przysiółki: Syberia, Bieniec Parcela i Bieniec Mały. Dokument niniejszy dotyczy całego w/w obszaru.


Bieniec położony jest na lewym brzegu rzeki Warty, „na zewnątrz” tzw. „Załęczańskiego łuku Warty”. Zlokalizowany jest w niezwykle atrakcyjnym przyrodniczo i geologicznie obszarze Wyżyny Wieluńskiej.


Bieniec liczy obecnie 543 mieszkańców. W większości mieszkańcy Bieńca to rodziny rolnicze, gospodarujące na własnych gospodarstwach rolnych. Duża grupa mieszkańców pracuje w pobliskim Wieluniu, a także Działoszynie i innych miejscowościach. Niewielka grupa prowadzi własne przedsiębiorstwa. Znaczna część utrzymuje się z pobieranych świadczeń socjalnych (emerytury, renty, inne). Część mieszkańców w wieku produkcyjnym pozostaje bez pracy zarejestrowani w Urzędzie Pracy w Wieluniu jako osoby bezrobotne. Istnieje również tzw. ukryte bezrobocie w rolnictwie. 

Bieniec posiada zabudowę o charakterze łańcuchowym, z zabudowaniami skupionymi wokół dróg, z wyraźnie wyodrębnionymi przysiółkami. Z uwagi na fak, że w najbliższym sąsiedztwie zlokalizowany jest Dom Strażaka, kościół, Szkoła i Przedszkole, boiska sportowe, a także przystanek autobusowy i parking można mówić o pewnym centrum Bieńca, choć nie jest to centrum w odpowiednim stopniu zagospodarowane.
Bieniec leży w obrębie Ziemi Wieluńskiej stanowiącej historyczną, administracyjną            i kulturową tożsamość. Mieszkańcy Bieńca identyfikują się z historią i kulturą Ziemi Wieluńskiej. 

Wieś ta istniała już przypuszczalnie w 1444r i wchodziła w skład dóbr królewskich. Od samego początku XV w. królowie oddawali ją w zastaw prywatnym osobom. Pierwsza pisana wzmianka o Bieńcu pochodzi z roku 1461.
W XVI w. - Bieniec oraz sąsiednie ówczesne miasto Kamion wraz z całym starostwem wieluńskim znajdował się w posiadaniu królowej Bony, a nieco później stał się własnością Izabeli Jagiellonki, siostry króla Zygmunta Augusta. W Bieńcu królowa Bona posiadała okazały dwór i obszerny ogród założony w stylu włoskim. Do 1646 - Bieniec leżał w granicach starostwa wieluńskiego a następnie stanowił oddzielną dzierżawę
II. ZASOBY
ŚRODOWISKO PRZYRODNICZE


Bieniec leży na Wyżynie Wieluńskiej, której geologiczna historia wiąże się głównie z okresem jurajskim. Rzeźba terenu została ukształtowana w dużej mierze przez lodowiec. Teren, na którym położony jest Bieniec charakteryzuje się dużym pofałdowaniem i znacznymi różnicami wysokości na małym obszarze, co nadaje tej miejscowości wyjątkowego uroku. 


Bieniec leży w granicach Załęczańskiego Parku Krajobrazowego. 

Rzeka oddziela miejscowość od najcenniejszej przyrodniczo części Załęczańskiego Parku Krajobrazowego  czyli tzw. Załęczańskiego Łuku Warty.

Tam właśnie „we wnętrzu” tego łuku utworzony został w 1978r. i powiększony w 1998r.  Załęczański Park Krajobrazowy. Powierzchnia parku wynosi obecnie 14750ha. Wokół parku wyznaczona została otulina o powierzchni 12010ha. 
Zadaniem Załęczańskiego Parku Krajobrazowego
 jest ochrona niepowtarzalnego krajobrazu jurajskich wapiennych ostańców kryjących w sobie wiele form krasu, a także ochrona osobliwej fauny i flory oraz urokliwego odcinka rzeki Warty określanego jako najpiękniejszy i najwartościowszy przyrodniczo w całym jej biegu. Obszar Parku obejmuje północno-wschodnią część Wyżyny Wieluńskiej będącej częścią Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej zwanej Jurą Polską, zamykając od północy system jurajskich parków krajobrazowych. Warta przepływając przez Park ok. 40 km łukiem rzeźbi w skalistym podłożu głębokie przełomy, urozmaicając krajobraz wapiennych wzgórz oraz pasm morenowych wzniesień zlodowacenia środkowopolskiego. Dolina zachowała w dużym stopniu swój naturalnych charakter, a koryto rzeki pozostało całkowicie naturalne. Wapienne podłoże nadaje osobliwy charakter tutejszym obszarom. Jurajskie skały ukazują się na powierzchni gruntu w postaci tzw. „ostańców” W kamieniołomach można podziwiać głębokie przekroje geologiczne górnojurajskich wapieni, kopalne zjawiska krasowe oraz skamieniałości zwierząt morskich, głównie amonitów, gąbek, małży, belemnitów i jeżowców. Na terenie parku znajduje się również wiele profili geologicznych i jaskiń. Znaczną część powierzchni Parku (ok. 49%) zajmują lasy. W lasach znajdujących się na przeciwległym do Bieńca brzegu Warty (od wschodniej strony tej miejscowości) przeważają sosny, choć nie brak też dębów, buków, brzóz, olch i innych gatunków. W obniżeniach i w pobliżu niewielkich cieków wodnych nie brak ciekawych i chronionych roślin bagiennych. Niektóre fragmenty lasów stanowią wartościowe, wielogatunkowe drzewostany. Dominują siedliska borowe. Flora Załęczańskiego Parku Krajobrazowego liczy ok. 1200 gatunków roślin naczyniowych, mchów i porostów. Tak liczny skład gatunkowy związany jest ze zróżnicowaniem siedlisk, które to Park zawdzięcza położeniu pomiędzy wzniesieniami i obniżeniami terenu, wapiennemu podłożu z kwaśnymi plejstoceńskimi piaskami oraz naturalnej dolinie Warty. Najbardziej charakterystyczne dla Parku, wyróżniające ten obszar w krajobrazie Polski Środkowej są rośliny muraw napiaskowych, kserotermicznych i naskalnych. Znaczne powierzchnie Parku zajmują bezleśne, nieurodzajne piaszczyste przestrzenie, na których rozwinęły się murawy napiaskowe. Na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego występują 33 gatunki roślin chronionych, w tym 21 objętych ochroną ścisłą. 

Dużą różnorodnością gatunków cechuje się także fauna Załęczańskiego Parku Krajobrazowego. Rozpoznano tu ok. 100 gatunków zwierząt, w tym wiele rzadkich i ciekawych. Warta w swoim naturalnym biegu stanowi siedlisko wielu zagrożonych wyginięciem ryb (brzana, kiełb) i ślimaków. Odnotowano tu ok. 130 gatunków ptaków. Jest to miejsce gniazdowania takich gatunków jak: gągoł, tracz nurogęś, łabędź krzykliwy. Występuje tu 19 gatunków gadów i płazów (70% wszystkich gatunków żyjących obecnie w Polsce), w tym tak rzadkie jak: salamandra plamista i gniewosz plamisty. Jaskinie i stare drzewa są miejscem zimowania nielu gatunków nietoperzy. Jaskinia Szachownica jest pod tym względem unikatowym miejscem w skali kraju. Zimuje tu w niektórych sezonach ponad tysiąc nietoperzy z gatunków: nocek duży, nocek Natterera, nocek rudy, gacek brunatny, mopek, nocek wąsatek, nocek Brandta oraz bardzo nieliczne w kraju – nocek Bechsteina i nocek łydkowłosy.

 Na terenie Parku utworzono 3 rezerwaty przyrody: 

· Rezerwat geologiczny „Węże” (położony w niewielkiej odległości od miejscowości Ligi. 

· Rezerwat leśny „Dąbrowa w Niżankowicach”

· Rezerwat leśny „Bukowa Gora”.

W otulinie Parku utworzono 2 rezerwaty:

· Rezerwat geologiczny „Szachownica”

· Rezerwat leśny „Stawiska”

Ochrona pomnikowa objętych jest 8 pomników przyrody (m.in. objęte ochroną z powodu ciekawej geologii). Wśród nich najciekawsze to:

· „Góra Świętej Genowefy”

· „Granatowe Źródła”

· „Żabi Staw”

ponadto 5 pomników to drzewa o imponujących rozmiarach pni od 270 do 647cm (gł. lipy i dęby). 

W granicach otuliny Parku występują następujące pomniki przyrody:

· „Jaskinia Ewy”

· „Ujście Suchej Strugi”

oraz 8 pomników przyrody, którymi są drzewa gł. lipy i dęby.

Kolejnymi obiektami przyrodniczymi na terenie Parku są 4 użytki ekologiczne:

· „Wronia Woda” – starorzecze Warty

· 3 bagna śródleśne

Ponadto w otulinie Parku znajduje się jeszcze 5 użytków ekologicznych i są nimi bagna śródleśne.


„Załęczański Łuk Warty” stanowiący część Załęczańskiego Parku Krajobrazowego i znajdujący się w sąsiedztwie Bieńca (na przeciwległym brzegu Warty) uznany został za obszar o szczególnym znaczeniu dla ochrony przyrody. Stanowi on zaproponowany przez Rząd RP obszar ochrony siedliskowej w ramach sieci NATRURA 2000 (obszary najcenniejsze przyrodniczo w skali Europy). Powierzchnia tego obszaru wynosi 9055,2ha, kod obszaru PLH100007. 

	PLH100007: Siedliska wymienione w Załączniku I 
	

	Lp

Kod

Nazwa siedliska

Znaczenie obszaru dla siedliska
Pokrycie [%]

Reprezentacja

Obszar względny

Stan zachowania
Ocena ogólna

Kryterium

1

9190

dąbrowy acidofilne

20%

D

2

91I0

świetlista dąbrowa subkontynentalna

7%

A

C

A

A

K1

3

6510

niżowe i górskie łąki użytkowane ekstensywnie

5%

A

C

B

B

K8

4

7230

torfowiska alkaliczne

3%

B

C

B

C

5

91E0

lasy łęgowe i nadrzeczne zarośla wierzbowe

1%

A

C

A

A

K1

6

3150

starorzecza i inne naturalne, eutroficzne zbiorniki wodne

1%

A

C

A

A

7

6120

suche, śródlądowe murawy napiaskowe (Koelerion glaucae)

1%

A

C

A

A

K1

8

6210

murawy kserotermiczne (priorytetowe są tylko murawy z istotnymi stanowiskami storczyków)
1%

A

C

A

A

K1

9

7220

źródliska wapienne

0.1%

B

C

B

C

K1

10

9150

ciepłolubne buczyny storczykowe

0.1%

A

C

A

C

11

8160

podgórskie i wyżynne rumowiska wapienne

0.05%

B

C

B

C

K1

12

8310

jaskinie nieudostępnione do zwiedzania
0%

A

C

B

A

K8

13

91T0

sosnowy bór chrobotkowy

0%

D


	
	

	
	PLH100007: Siedliska inne 
	

	Lp

Kod

Nazwa siedliska

Pokrycie [%]

1

P22

łozowisko z przewagą wierzby szarej i pięciopręcikowej

2%


	
	

	PLH10007: Ssaki
	
	

	Lp

Kod

Nazwa gatunku

Znaczenie obszaru dla gatunku
Liczebność

Stan zachowania

Izolacja

Ocena ogólna

1

1337

bóbr europejski

D

2

1323

nocek Bechsteina

D

3

1324

nocek duży

C

B

C

B

4

1355

wydra

C

C

C

C


	
	

	PLH100007: Ssaki inne
	 
	

	Lp

Nazwa gatunku

1

borowiec wielki

2

gacek brunatny

3

gacek szary

4

mroczek późny

5

nocek Brandta

6

nocek Natterera

7

nocek rudy


	
	

	PLH 10007: Ptaki wymienione w Załączniku II
	 
	

	Lp

Kod

Nazwa gatunku

Znaczenie obszaru dla gatunku
Liczebność

Stan zachowania

Izolacja

Ocena ogólna
1

A229

Alcedo atthis

D

2

A104

Bonasa bonasia

D

3

A224

Caprimulgus europaeus

D

4

A031

Ciconia ciconia

D

5

A030

Ciconia nigra

D

6

A236

Dryocopus martius

D

7

A379

Emberiza hortulana

D

8

A338

Lanius collurio

D

9

A246

Lullula arborea

D

10

A234

Picus canus

D

11

A034

Platalea leucorodia

D

12

A119

Porzana porzana

D

13

A195

Sterna albifrons

D

14

A193

Sterna hirundo

D

15

A409

Tetrao tetrix tetrix

D


	
	

	PLH 10007: Gady i płazy wymienione w Załączniku II
	  
	

	Lp

Kod

Nazwa gatunku

Znaczenie obszaru dla gatunku
Liczebność

Stan zachowania

Izolacja

Ocena ogólna

1

1166

traszka grzebieniasta

D


	
	

	PLH10007: Gady i płazy inne
	
	

	Lp

Nazwa gatunku

1

grzebiuszka ziemna

2

jaszczurka zwinka

3

ropucha zielona

4

rzekotka drzewna

5

Vipera berus


	
	

	PLH 100007: Ryby wymienione w Załączniku II
	 
	

	Lp

Kod

Nazwa gatunku

Znaczenie obszaru dla gatunku
Liczebność

Stan zachowania

Izolacja

Ocena ogólna

1

1130

boleń

C

B

C

B

2

1096

minóg strumieniowy

C

B

C

B

3

1145

piskorz

C

B

C

B


	
	

	PLH 100007: Ryby inne
	
	

	Lp

Nazwa gatunku

1

Alburnoides bipunctatus

2

Chondrostoma nasus


	
	

	PLH 10007: Bezkręgowce inne
	
	

	Maculinea arion
	
	

	PLH 10007: Rośliny wymienione w Załączniku II
	
	

	Lp

Kod

Nazwa gatunku

Znaczenie obszaru dla gatunku
Liczebność

Stan zachowania

Izolacja

Ocena ogólna

1

4068

dzwonecznik wonny

D


	
	

	PLH 100007: Rośliny inne
	
	

	Lp

Nazwa gatunku

1

Aquilegia vulgaris

2

Arctostaphylos uva-ursi

3

Asarum europaeum

4

Chimaphila umbellata

5

Convallaria majalis

6

Daphne mezereum

7

Dianthus carthusianorum

8

Drosera rotundifolia

9

Epipactis helleborine

10

Frangula alnus

11

Hedera helix

12

Helichrysum arenarium

13

Huperzia selago

14

Jovibarba sobolifera

15

Ledum palustre

16

Lilium martagon

17

Linnaea borealis

18

Listera ovata

19

Lycopodiella innundata

20

Lycopodium annotinum

21

Lycopodium clavatum

22

Nuphar lutea

23

Nymphaea alba

24

Nymphaea candida

25

Ornithogalum umbellatum

26

Polypodium vulgare

27

Primula elatior

28

Ribes nigrum

29

Taxus baccata

30

Viburnum opulus

31

Vinca minor
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	Ogólna charakterystyka obszaru
Status ochrony
Obszar obejmuje dolinę Warty od Lisowic do Kochlewa i duży teren w zakolu rzeki, na 40 km jej biegu. W krajobrazie dominują formacje plejstoceńskie (wzgórza morenowe, równiny piaszczyste, sandry). Występują tu także liczne utwory krasowe takie jak: jaskinie, źródła, skałki, studnie i leje. Charakterystyczną cechą krajobrazu jest głęboko wcięta w wapienne podłoże (30-60 m) i tworząca trzy przełomy dolina Warty. Zmienione w wyniku ekstensywnej gospodarki lasy, aktualnie są zdominowane przez sosnę.

Obszar położony na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego (14 493,0ha; 1978) z rezerwatami przyrody: Dąbrowa w Niżankowicach (102,25 ha; 1983) i Węże (20,74 ha; 1972).


	
	

	PLH100007: Klasy siedlisk 
	 

	Siedlisko

Pokrycie [%]

lasy iglaste

59 %

tereny rolnicze z dużym udziałem udziałem elementów naturalnych

14 %

grunty orne

13 %

złożone systemy upraw i działek

6 %

łąki i pastwiska

4 %

lasy liściaste

4 %


	


* Źródło: Ministerstwo Środowiska


Wymienione wyżej zasoby obejmują cały Załęczański Park Krajobrazowy i nie odnoszą się tylko do terenów zajmowanych przez Bieniec. Jednakże miejscowość  ta leży na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego i wszystkie w/w zasoby przyrodnicze mają wpływ na życie mieszkańców tego sołectwa. Mogą one także stanowić duży potencjał dla dalszego rozwoju Bieńca i warunkować kierunki tego rozwoju. 

W parowie zwanym również Wąwozem Królowej Bony w Bieńcu na lewym brzegu Warty występuje rzadki kwitnący bluszcz pospolity. Ogólnie kompleks parowów w Bieńcu uznano za strefę ciszy, a sam wspomniany parów jest chroniony jako pomnik przyrody.

Rośnie tu też pomnik przyrody - klon zwyczajny o obwodzie 276 cm
INSTYTUCJE, ORGANIZACJE SPOŁECZNE
Instytucje:

1. Szkoła Podstawowa w Bieńcu – prowadzona przez Stowarzyszenie Przyjaciół Szkół Katolickich. Kształci dzieci w klasach 0-3.
2. Przedszkole w Bieńcu – prowadzone przez Stowarzyszenie Przyjaciół Szkół Katolickich, ulokowane w tym samym obiekcie, co szkoła. 

3. Kościół filialny Parafii rzymsko-katolickiej w Pątnowie.

Organizacje:

Ochotnicza Straż Pożarna w Bieńcu – wyposażona w ciężarowy samochód ratowniczo-gaśniczy, wykorzystywany również do odśnieżania dróg gminnych. OSP w Bieńcu posada Dom Strażaka, w którym znajduje się garaż oraz sala zabaw                     i spotkań z zapleczem kuchennym i sanitariatami. 
Po ukończeniu trzech klas szkoły w Bieńcu dzieci dowożone są do Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Pątnowie. Najbliższe i najczęściej wybierane przez młodzież szkoły ponadgimnazjalne znajdują się w Wieluniu.
Najbliższy lekarz rodzinny przyjmuje mieszkańców w Pątnowie lub świadczy usługi wyjazdowe. W Pątnowie znajduje się też najbliższa apteka i urząd pocztowy. 
GOSPODARKA

Podstawową gałęzią gospodarki występującą w Bieńcu jest rolnictwo. Gospodarstwa gospodarują w większości na glebach IV i V klasy bonitacji. Występują też w niewielkiej ilości gleby klasy III i VI. Wielkość zdecydowanej większość gospodarstw mieści się w granicach 5-15ha i nastawiona jest na produkcję trzody chlewnej w niewielkim rozmiarze. Istnieją także mniejsze gospodarstwa i zaledwie 3 o powierzchni powyżej 20 ha użytków rolnych specjalizujące się w hodowli krów mlecznych i produkcji mleka. 

W Bieńcu działają 2 sklepy spożywcze, bar, jeden średniej wielkości zakład stolarski            i kilka innych jednoosobowych podmiotów prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą. 

INFRASTRUKTURA, OBIEKTY

Wieś posiada wodociąg, i jest stelefonizowana. Teren Bieńca objęty jest zasięgiem telefonii komórkowych ERA GSM, PLUS GSM, IDEA GSM. 

Brak jest zbiorowej kanalizacji sanitarnej jak również indywidualnych oczyszczalni ścieków. Ścieki komunalne odprowadzane są do indywidualnych szamb (w dużej części              o ograniczonej szczelności), wywożone są na pola i odprowadzane do cieków wodnych. 
Przez Bieniec i Bieniec Mały przebiega droga powiatowa Pątnów – Łaszew – Mierzyce. Ponadto komunikacja odbywa się drogami gminnymi o nawierzchni bitumicznej i gruntowej. 

III. NASZE MOCNE I SŁABE STRONY. SZANSE I ZAGROŻENIA
Analiza SWOT

	Mocne strony:

· czyste powietrze

· piękny krajobraz

· walory Załęczańskiego Parku Krajobrazowego

· brak uciążliwego przemysłu

· indywidualne rolnictwo o znacznym rozproszeniu – co sprzyja zachowaniu naturalnego krajobrazu 

· kościół filialny parafii rzymsko – katolickiej w Pątnowie
· szkoła podstawowa 
· przedszkole 
· infrastruktura: wodociąg, telefony stacjonarne, zasięg tel. komórkowych, drogi gminne, droga powiatowa
· bliskość szlaków turystycznych

· rowerowy szlak turystyczny łączący atrakcyjne miejsca Załęczańskiego Parku Krajobrazowego


	Słabe strony:

· bezrobocie

· ucieczka ludzi młodych, dobrze wykształconych

· utrudnienia w zakresie inwestycji gospodarczych na terenie Parku 

· mała liczba podmiotów gospodarczych 

· mała liczba pozarolniczych miejsc pracy 

· mała aktywność gospodarcza mieszkańców

· nie wykorzystane atuty Załęczańskiego Parku Krajobrazowego

· brak obiektów gastronomicznych dla mieszkańców, turystów 

· brak świetlicy – centrum kulturalnego

· mała aktywność kulturalna mieszkańców

· brak miejsc do uprawiania sportu i rekreacji 

· brak biblioteki publicznej

· brak bazy turystycznej

· miejsca atrakcyjne dla turystów słabo zagospodarowane

· nie rozwinięta agroturystyka

· nieuregulowana gospodarka ściekami



	Szanse:
	Zagrożenia

	· rozwój turystyki, w tym agroturystyki

· rozwój rolnictwa

· możliwość uzyskania wsparcia na zrównoważony rozwój terenów wiejskich

· wzrost świadomości ekologicznej mieszkańców

· rozwój sektora usług

· nowe możliwości pracy i prowadzenia działalności gosp. z wykorzystaniem Internetu i innych form nowoczesnej komunikacji

· możliwość szerokiej promocji miejscowości poprzez Internet i inne środki przekazu
	· ubożenie społeczeństwa

· słaby wzrost gospodarczy w skali kraju

· zanieczyszczenie wód Warty 

· ginięcie ciekawych gatunków roślin i zwierząt oraz erozja form geologicznych stanowiących atrakcje turystyczne i przyrodnicze




IV. ANALIZA ZASOBÓW I UWARUNKOWAŃ 
A. Co wieś wyróżnia?

Analiza - co jest?

- miejscowość położona na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego

- Dom Strażaka

- Szkoła Podstawowa 

- przedszkole

- kościół filialny Parafii w Pątnowie 

- dostęp do rowerowego szlaku turystycznego

Diagnoza - jak jest?

- Dom Strażaka w stanie wymaga gruntownej termomodernizacji i remontu pomieszczeń, w celu ich większego wykorzystania 

- słabo zagospodarowane boisko sportowe powodują brak zaplecza sportowego                           i rekreacyjnego ( boisko sportowe, place gier i zabaw, kort tenisowy), co przekłada się na brak oferty dla mieszkańców i turystów chcących aktywnie spędzić czas wolny. Istniejący plac na którym znajduje się boisko gruntowe wymaga modernizacji, nowego, pełnego zagospodarowania poprzez budowę boisk, placów gier i zabaw itp.

- Brak oznakowania terenu Załęczańskiego Parku Krajobrazowego, brak tablic informacyjnych o Parku i okolicznych atrakcjach.

- Brak informacji o biegnącym w sąsiedztwie szlaku turystycznym.

- Brak zatoki autobusowej i wiaty przystankowej na końcu wsi.

Prognoza - jak ma być?

- Dom Strażaka poddany termomodernizacji z kuchnią, zapleczem gospodarczym,  sanitariatami i garażem dla samochodu Ochotniczej Straży Pożarnej (istnieje w stanie dobrym, nie wymaga nakładów). Obiekt powinien pełnić role centrum kulturalnego wsi, miejsca spotkań mieszkańców i przyjezdnych.

- Zmodernizowany Plac sportowo-rekreacyjny z boiskami do różnych gier zespołowych, placami gier i zabaw i innymi obiektami sportowymi, ogrodzony, uporządkowany z niezbędną infrastrukturą (oświetlenie, nagłośnienie) i udostępniony wszystkim zainteresowanym.

- W centralnym punkcie Bieńca, przy drodze powiatowej oraz w przysiłkach powinny znaleźć się tablice ogłoszeniowe i tablica informacyjne Załęczańskiego Parku Krajobrazowego oraz informacja o najbliższym szlaku turystycznym. 

B. Jakie wieś pełni funkcje?

Analiza – co jest?

- funkcje mieszkaniowe

- funkcje rolnicze

Diagnoza – jak jest?

Wieś nie stwarza możliwości wszechstronnego rozwoju mieszkańców, ograniczony jest dostęp do kultury, sportu i placówek wyposażonych w komputery z możliwością korzystania z  Internetu (szczególnie ważne dla uczniów, którzy nie posiadają w domu komputera).  Nie są wykorzystane walory przyrodnicze i kulturowe. Słabo rozwija się agroturystyka                    i pozarolnicza działalność gospodarcza. 

Prognoza – jak ma być?

Utrzymane i rozwijane powinny być obecne funkcje. Ponadto wieś powinna pełnić funkcje usługowo-rzemieślnicze i agroturystyczne. Agroturystyka – jako źródło dodatkowych dochodów mieszkańców. Wiś powinna spełniać także funkcje ochronne względem środowiska i krajobrazu. Powinna stwarzać możliwości wszechstronnego rozwoju mieszkańcom.

C. Kim są mieszkańcy?

Analiza – co jest?

Ludność miejscowa identyfikująca się z historią i kulturą Ziemi Wieluńskiej 

Diagnoza – jak jest?

Zwarta społeczność o dobrych relacjach wzajemnych.  Stosunek mieszkańców w wieku produkcyjnym, poprodukcyjnym, dzieci i młodzieży nie odbiega od przeciętnego dla obszarów wiejskich Polski.

Prognoza – jak ma być?

Utrzymać należy obecną sytuację, nie dopuszczając do nadmiernego odpływu ludzi młodych.

D. Co daje utrzymanie?

Analiza – co jest?

Głównym źródłem utrzymania jest rolnictwo, praca zarobkowa poza sołectwem i świadczenia socjalne.

Diagnoza – jak jest?

- mała aktywność ekonomiczna mieszkańców,

- słabo rozwinięta pozarolnicza działalność gospodarcza, mało pozarolniczych miejsc pracy,

- niewielu rolników podejmuje dodatkową działalność na własny rachunek

- mimo ogromnych atutów przyrodniczych mieszkańcy nie czerpią z nich korzyści.

Prognoza – jak ma być?

Powinny istnieć możliwości znalezienia pracy poza rolnictwem lub prowadzenia własnej działalności. Na wsi powinny funkcjonować zakłady produkcyjne, a zwłaszcza usługowe i rzemieślnicze dające zatrudnienie mieszkańcom. Większa liczba rolników i członków rodzin rolniczych powinna podejmować dodatkową działalność gospodarczą na własny rachunek, w tym działalność agroturystyczną. 

E. Jak wieś jest zorganizowana?

Analiza – co jest?

Rada Sołecka

Ochotnicza Straż Pożarna

Rada Rodziców przy Szkole i Przedszkolu
Diagnoza – jak jest?

Brak nowych form organizowania się mieszkańców.

Prognoza – jak ma być?

Oddolne organizowanie się mieszkańców – sformalizowane i nieformalne – w celu osiągnięcia wspólnych celów

F. Co wieś proponuje dzieciom i młodzieży?

Analiza – co jest?

- Szkoła Podstawowa 

- drużyny młodzieżowe OSP

Diagnoza – jak jest?

- brak aktywnych kół zainteresowań,

- brak zespołów sportowych,

- brak zachęt dla kultywowania tradycji i zwyczajów przez uczniów,

- zmodernizowane, udostępnione boiska sportowe (patrz pkt. A)

Prognoza – jak ma być?

- zajęcia pozalekcyjne w Szkole Podstawowej – sportowe, przyrodnicze, teatrzyk,  inne

- konkursy i prezentacje – plastyczne, muzyczne, recytatorskie,  

- amatorskie drużyny sportowe,

- wieś powinna stwarzać możliwości pełnego rozwoju dzieci i młodzieży

G. W jaki sposób rozwiązywane są problemy?

Analiza – co jest?

Rada Sołecka

Zebrania wiejskie

Diagnoza – jak jest?

Sprawdzone, dobre sposoby rozwiązywania problemów i zajmowania stanowiska przez mieszkańców w sprawach dla nich ważnych. 

Prognoza – jak ma być?

Obecna forma rozwiązywania problemów wymaga zachowania. Większą dbałością                       i systematycznością należy przekazywać mieszkańcom informacje w istotnych dla nich                              i wioski, w której mieszkają sprawach.

H. Jakie obyczaje wieś pielęgnuje i rozwija?

Analiza – co jest
Sołectwo jest  integralna częścią Ziemi Wieluńskiej, z którą identyfikują się mieszkańcy                     i pielęgnują obyczaje charakterystyczne dla Ziemi Wieluńskiej. 

Diagnoza – jak jest?

Zanikają niektóre tradycje i obyczaje lub są kultywowane przez niewielką część mieszkańców. Młodzież nie posiada wiedzy nt. wielu zwyczajów, nie podejmuje ich kultywowania mimo, że nie straciły one podłoża w sposobie życia i pracy mieszkańców. Zanika ludowy koloryt wsi. Sposób obchodzenia świąt kościelnych, dożynek, tradycji weselnych staje się coraz bardziej ubogi, zanika znajomość pieśni ludowych. 

Prognoza – jak ma być?

Wieś powinna zachować charakterystyczne dla tych terenów obyczaje, ludowy charakter wielu świąt. Młodzież powinna przejmować wiedzę o tych obyczajach i aktywnie je kultywować. Wieś powinna zachować swój ludowy koloryt. 

I. Jaki wieś ma wygląd?

Analiza – co jest?

Wieś położona na atrakcyjnym krajobrazowo terenie, brak zdecydowanie zarysowanego centrum, przeważa układ typu „ulicówka”, ze zwartą zabudową.

 Diagnoza – jak jest?

Miejscowości zadbane. W wielu miejscach brak chodników, brak drzew i krzewów ozdobnych. Zaniedbane rowy przydrożne, wymagające konserwacji i udrożnienia niektórych przepustów.

 Prognoza – jak ma być?

Chodniki na całej długości miejsc o zwartej zabudowie, zadbane, odwodnione pobocza i zadbana zieleń przydrożna i w miejscach publicznych.

J. Jakie są mieszkania i obejścia?

Analiza – co jest?

Budynki murowane, obejścia zadbane. Architektura nie posiada cech, które można uznać za unikalne, wymagające zabiegów konserwatorskich.

Diagnoza – jak jest?

Domy i obejścia są w większości zadbane. W zdecydowanej większości gospodarstw miejsca składowania obornika znajdują się w miejscu nie widocznym z ulicy. 

Prognoza – jak ma być?

Domy i obejścia powinny być zadbane, ogrodzenia odnowione, zadbana zieleń, kwiaty i krzewy w ogrodach przydomowych. W gospodarstwach obornik i gnojowica składowane powinny być w miejscu oddalonym od ulicy. 

K. Jaki jest stan otoczenia i środowiska?

Analiza – co jest?

Sołectwo położone na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego.

Diagnoza – jak jest?

Środowisko naturalne nie zanieczyszczone. Zachowane śródpolne miedze i zadrzewienia. Liczne gatunki flory i fauny objęte ochroną. Pola uprawne stanowią obszar łowiecki ptaków i innych zwierząt gniazdujących na terenie Załęczańskiego Parku Krajobrazowego i w jego otulinie. Brak zakładów zanieczyszczających środowisko. 

Zagrożeniem dla środowiska są ścieki komunalne. Brak  kanalizacji sanitarnej i oczyszczalni, ścieki przedostają się do gleby i cieków wodnych. Większość gospodarstw rolnych nie posiada płyt obornikowych i zbiorników na gnojowice odpowiadających obowiązującym normom ochrony środowiska. 

Prognoza – jak ma być?

Środowisko naturalne powinno być wolne od zanieczyszczeń, zachowany powinien być obecny krajobraz wiosek, ich najbliższego otoczenia. Środowisko i piękny krajobraz powinny być jednym z najważniejszych atutów sołectwa. Rozwiązana powinna być sprawa odprowadzania ścieków do kanalizacji sanitarnej lub do przydomowych oczyszczalni, względnie magazynowane powinny być w szczelnych zbiornikach i wywożone do oczyszczalni. Gospodarstwa rolne dysponować powinny płytami obornikowymi i zbiornikami na gnojowice odpowiadającymi obowiązującym normom. Rolnicy prowadząc uprawy nie powinni wprowadzać zasadniczych zmian w krajobrazie, stosować nawożenie w sposób nie zagrażający środowisku naturalnemu, w miarę możliwości nie naruszać miejsc lęgowych ptaków oraz siedlisk fauny i flory. 

L. Jakie jest rolnictwo?

Analiza – co jest?
Gospodarstwa o niewielkim areale upraw, o rozdrobnionej produkcji, gospodarujące                 w większości na glebach IV i V klasy.

Diagnoza – jak jest?

Dominują gospodarstwa, które nie posiadają jednego określonego profilu produkcji. Większość produkuje zboża i ziemniaki na własne potrzeby i jako pasze na potrzeby własnej hodowli. Zanika hodowla krów mlecznych. Dla wielu rodzin areał gospodarstw jest zbyt mały (średnia dla gminy 6,8ha,), do osiągnięcia dochodu gwarantującego odpowiedni poziom życia w rodzinach rolników. 

Prognoza – jak ma być?

Z uwagi na słabą jakość gleb i duże rozdrobnienie gospodarstw istnieją ograniczone możliwości rozwoju rolnictwa. Konieczna jest dywersyfikacja źródeł dochodów w gospodarstwach rolników (działalność gospodarcza, agroturystyka) i podniesienie wyposażenia w nowoczesny sprzęt rolniczy oraz stosowanie nowoczesnych metod upraw              i hodowli. 

Ł. Jakie są powiązania komunikacyjne?

Analiza – co jest?

Droga powiatowa 

Drogi gminne

Diagnoza – jak jest?

Dobre połączenie z siedziba gminy Pątnowem, siedzibą powiatu Wieluniem. Modernizacji wymagają niektóre odcinki dróg.
Prognoza – jak ma być?

Zmodernizowane drogi gminne.

V. KIERUNKI ROZWOJU

Dalszy rozwój  miejscowosci Bieniec powinien przebiegać jednocześnie w trzech kierunkach:

1.   Poprawa warunków życia, integracja mieszkańców i kultywowanie miejscowych tradycji. 

Z racji swych obecnych walorów i dużych możliwości rozwojowych Bieniec może stać się obszarem harmonijnego rozwoju, oferując atrakcyjne warunki życia wszystkim swym mieszkańcom. Podniesienie standardów życia postrzegane być musi jako cel bezpośredni,                 a także warunek wzmocnienia funkcji ekonomicznych i społecznych wsi. W tym celu mieszkańcy muszą mieć dostęp do wszelkich niezbędnych usług, mediów oraz infrastruktury technicznej, społecznej i kulturalnej. Stworzy to odpowiednie warunki do pracy, rozwoju intelektualnego, aktywnego wypoczynku i umożliwi odpowiednie warunki rozwoju dzieci i młodzieży. Ponadto kontakt z tradycjami lokalnymi, ich kultywowanie oraz wszelkie inne pozytywne przejawy działalności służyć będą integracji mieszkańców i zachowaniu lokalnej specyfiki miejscowości.

2. Rozwój rolnictwa w sposób gwarantujący zachowanie walorów środowiskowych i kulturowych.

Głównym źródłem dochodów w przyszłości będzie nadal rolnictwo. Mimo, że liczba gospodarstw może ulec zmniejszeniu - na rzecz mniejszej ilości gospodarstw większych, to jednak w okresie, którego plan ten dotyczy rolnictwo nadal pozostanie głównym źródłem utrzymania większości mieszkańców. Rozwój odbywać się powinien poprzez modernizację infrastruktury gospodarstw, stosowanie nowych wydajniejszych maszyn rolniczych, nowych metod uprawy i hodowli. Wszystko to powinno prowadzić do podnoszenia dochodowości gospodarstw i jakości produktów. Ograniczenia wynikające z niskiej bonitacji gleb i braku wąskiej specjalizacji niwelowane być powinny poprzez większy stopień przetworzenia produktów i właściwie zorganizowaną sprzedaż. Szansą może być organizowanie wspólnej sprzedaży płodów rolnych poprzez np. giełdy towarowe. Teren  Bieńca spełnia również wszelkie wymogi do wprowadzenia gospodarstw ekologicznych i zielarskich. Związane jest to z dużymi nakładami i odpowiednią wiedzą w tym zakresie. Rozwój tego typu gospodarstw wymaga wspierania poprzez dotacje i szkolenia. 

3. Dywersyfikacja źródeł dochodów mieszkańców poprzez wykorzystanie walorów Załęczańskiego Parku Krajobrazowego

Rozwój rolnictwa w stopniu pozwalającym na utrzymanie rodziny z tego tylko źródła napotykać będzie w dalszym ciągu na ograniczenia wynikające z małego areału gospodarstw, niskiej bonitacji gleb, ukrytego bezrobocia na wsi i dużych nakładów potrzebnych do wprowadzenia specjalizacji lub zmiany profilu produkcji. Stąd też kolejnym kierunkiem rozwoju sołectwa powinna być dywersyfikacja źródeł dochodów rodzin rolniczych. 

Powinno się to odbywać poprzez podejmowanie pozarolniczej działalności przez rolników bądź członków rodzin rolniczych. Drobna działalność usługowa lub wytwórcza stanowić powinna dodatkowe źródła dochodów. 

Podstawowym rodzajem takiej działalności powinna być agroturystyka. Obecnie mieszkańcy ponoszą pewne negatywne skutki funkcjonowania na terenie parku krajobrazowego – brak przemysłu, ograniczone możliwości pozyskania inwestorów. Nie są za to wykorzystywane możliwości, jakie stwarza obecność Załęczańskiego Parku Krajobrazowego. Olbrzymie walory przyrodnicze, ciekawa kultura, istniejąca infrastruktura w postaci szlaków turystycznych, stanowią dobrą podstawę do prowadzenia działalności agroturystycznej. W tym celu należy usuwać najważniejsze bariery w rozwoju takiej działalności, czyli brak odpowiedniej wiedzy wśród mieszkańców (dotyczącej zasad prowadzenia gospodarstwa agroturystycznego, korzyści jakie działalność taka przynosi) i w mniejszym stopniu brak środków finansowych na przygotowanie gospodarstwa do przyjmowania turystów. Rozwój agroturystyki wpłynie także pozytywnie na poprawę estetyki miejscowości i kultywowanie lokalnych tradycji. 

VI. PLANOWANE DZIAŁANIA
1. Termomodernizacja i remont pomieszczeń Domu Strażaka i jego szersze udostępnienie mieszkańcom i przyjezdnym.

2. Modernizacja placu sportowo-rekreacyjnego z kompleksem niewielkich boisk sportowych udostępnianych na cele sportu i rekreacji. Kompleks ten powinien być dodatkowym atutem            w przyciąganiu turystów.

3. Montaż tablic ogłoszeniowych i tablic informacyjnych Załęczańskiego Parku Krajobrazowego i szlaku turystycznego.

4. Pomoc dla rolników w wypełnianiu wniosków i ubieganiu się o wsparcie z funduszy Unii Europejskiej.

5. Szkolenia dla mieszkańców w zakresie podejmowania działalności gospodarczej.

6. Szkolenia w zakresie prowadzenia ewidencji podatkowych i ubezpieczeniowych.

7. Szkolenia dla osób zainteresowanych uruchomieniem gospodarstwa agroturystycznego.
8. Organizacja zajęć pozalekcyjnych w Szkole Podstawowej w Bieńcu.
9. Organizowanie dla dzieci i młodzieży wiejskich konkursów i prezentacji o szerokim zasięgu tematycznym.

10. Organizowanie czasu w trakcie ferii i wakacji. 
11. Organizacja szkoleń dla mieszkańców w sprawach, w których podejmować będą decyzję na zebraniach wiejskich i w sprawach wymagających ich aktywności.
12. Organizowanie konkursów i prezentacji w celu wyjaśniania genezy i znaczenia obyczajów charakterystycznych dla tego obszaru.

13. Budowa chodników na całej długości obszarów o zwartej zabudowie.

14. Usuwanie drzew zagrażających bezpieczeństwu i nowe nasadzenia drzew i krzewów poprawiające estetykę miejscowości. 

15. Udrożnienie i konserwacja rowów przydrożnych.

16. Poprawa dróg dojazdowych od posesji do drogi głównej asfaltowej. 

17. Organizowanie konkursów na najładniejsza posesję.

18 Organizowanie akcji sprzątania śmieci gł. w pobliskich lasach – np. w ramach akcji „Sprzątania Świata”

19. Szkolenia rolników w zakresie prowadzenia upraw w sposób niezagrażający środowisku naturalnemu i zmierzający do zachowania walorów krajobrazu.

20. Szkolenia dot. roślin i zwierząt występujących w obrębie Bieńca, ich wymagań środowiskowych i zabiegów mających na celu ich zachowanie na tym terenie.

21. Doradztwo w zakresie nowoczesnych form gospodarowania.

22. Utwardzenie drogi gminnej Bieniec – Syberia.

23. Budowa zatoki autobusowej i wiaty przystankowej na kocu wioski.

24. Budowa przepustów przy drogach gminnych i mostu na strumyku przepływającym przez Bieniec.

25. Modernizacja drogi gminnej Pątnów – Bieniec Parcela (nawierzchnia bitumiczna).

Harmonogram rzeczowo-finansowy

	Projekt/zadanie
	Szacowany koszt realizacji [w zł]
	Planowany termin realizacji
	Źródła finansowania

	1. Termomodernizacja i remont pomieszczeń Domu Strażaka i jego szersze udostępnienie mieszkańcom i przyjezdnym.

2.Modernizacja placu sportowo-rekreacyjnego z kompleksem niewielkich boisk sportowych udostępnianych na cele sportu i rekreacji. Kompleks ten powinien być dodatkowym atutem            w przyciąganiu turystów.

3. Montaż tablic ogłoszeniowych i tablic informacyjnych Załęczańskiego Parku Krajobrazowego i szlaku turystycznego.

4.  Pomoc dla rolników w wypełnianiu wniosków i ubieganiu się o wsparcie z funduszy Unii Europejskiej.

5. Szkolenia dla mieszkańców w zakresie podejmowania działalności gospodarczej.

6. Szkolenia w zakresie prowadzenia ewidencji podatkowych          i ubezpieczeniowych.

7. Szkolenia dla osób zainteresowanych uruchomieniem gospodarstwa agroturystycznego.

8. Organizacja zajęć pozalekcyjnych w Szkole Podstawowej w Bieńcu.

9. Organizowanie dla dzieci i młodzieży wiejskich konkursów i prezentacji o szerokim zasięgu tematycznym.

10.Organizowanie czasu w trakcie ferii i wakacji. 

11. Organizacja szkoleń dla mieszkańców w sprawach, w których podejmować będą decyzję na zebraniach wiejskich i w sprawach wymagających ich aktywności.

12. Organizowanie konkursów i prezentacji w celu wyjaśniania genezy i znaczenia obyczajów charakterystycznych dla tego obszaru.

13. Budowa chodników na całej długości obszarów o zwartej zabudowie.

14. Usuwanie drzew zagrażających bezpieczeństwu i nowe nasadzenia drzew i krzewów poprawiające estetykę miejscowości. 

15. Udrożnienie i konserwacja rowów przydrożnych.

16. Poprawa dróg dojazdowych od posesji do drogi głównej. 

17. Organizowanie konkursów na najładniejsza posesję.

18. Organizowanie akcji sprzątania śmieci gł. w pobliskich lasach – np. w ramach akcji „Sprzątania Świata”

19. Szkolenia rolników w zakresie prowadzenia upraw w sposób nie zagrażający środowisku naturalnemu i zmierzający do zachowania walorów krajobrazu.

20. Szkolenia dot. roślin i zwierząt występujących w obrębie Bieńca, ich wymagań środowiskowych i zabiegów mających na celu ich zachowanie na tym terenie.

21. Doradztwo w zakresie nowoczesnych form gospodarowania.

22. Utwardzenie drogi gminnej Bieniec – Syberia.

23. Budowa zatoki autobusowej i wiaty przystankowej na kocu wioski.

24. Budowa przepustów przy drogach gminnych i mostu na strumyku przepływającym przez Bieniec.

25. Modernizacja drogi gminnej Pątnów – Bieniec Parcela (nawierzchnia bitumiczna).
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	Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy

Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy

budżet gminy

ARiMR, Fundacja Fundusz Współpracy

Fundusze Unii Europejskiej przekazane instytucjom wsparcia przedsiębiorczości

Fundusze Unii Europejskiej przekazane instytucjom wsparcia przedsiębiorczości

Fundusze Unii Europejskiej przekazane instytucjom wsparcia rolnictwa i obszarów wiejskich

Ministerstwo Edukacji Narodowej

budżet gminy, sponsorzy

sponsorzy

-

budżet gminy

Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy

budżet powiatu, budżet gminy

budżet powiatu, budżet gminy

mieszkańcy

budżet gminy

Powiatowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

Wojewódzki Inspektorat Ochrony Roślin, Ośrodek Doradztwa Rolniczego

Wojewódzki Konserwator Przyrody

Ośrodek Doradztwa Rolniczego

budżet gminy
Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy

Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy

Fundusze Unii Europejskiej, budżet gminy




Realizacja i Monitoring

Plan realizowany będzie we współpracy Rady Sołeckiej z Wójtem Gminy Pątnów. Plan jest dokumentem, który podlegać może modyfikacjom, wprowadzane mogą być dodatkowe zadania uznane za ważne dla mieszkańców, inne mogą być z niego usuwane. Decydujący wpływ na jego realizację będzie miało pozyskiwanie środków ze źródeł innych niż budżet gminy. Fakt ten może determinować kolejność i zakres realizowanych zadań. Zmiany w Planie wprowadzane mogą być w sposób analogiczny do jego przyjęcia. 


Plan uzupełniany będzie o tzw. Karty przedsięwzięcia obejmujące szczegółowe dane dotyczące poszczególnych zadań. Karty przygotowywane będą w oparciu o dokumentacje techniczne, studia wykonalności i opisy projektów. Zawierać będą szczegółowe cele zadania, kosztorys, harmonogram, uzasadnienie i szczegółowy opis. Do każdego zadania sporządzana będzie odrębna karta, która pomocna będzie do podjęcia decyzji o podjęciu realizacji zadania, koordynowania jego realizacji oraz ewaluacji.
Raz w roku Sołtys Bieńca na zebraniu wiejskim przedstawi informacje o realizacji Planu Rozwoju.

� Na podstawie danych ag-ro.neostrada.pl/zpk/ma.htm





PAGE  
1

